



# ΕΛΛΑΔΑ

**ΤΑ 13 ΚΕΝΑ**  
ΟΙ 13 ΔΗΜΟΙ που έμειναν εκτός δί-  
χρονης προσχολικής εκπαίδευσης:

- ✓ Κομοτηνής
- ✓ Παιανίας
- ✓ Ραφίνας-Πικερμίου
- ✓ Σαρωνικού
- ✓ Μαραθώνα
- ✓ Αμαρουσίου
- ✓ Ηρακλείου
- ✓ Κηφισιάς
- ✓ Λυκόβρυσης-Πεύκης
- ✓ Κεντρικής Κέρκυρας
- ✓ Μαλεβιζίου
- ✓ Κω
- ✓ Ρόδου



ΣΕ 52 ΔΗΜΟΥΣ ΥΠΗΡΧΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑ, ΔΟΘΗΚΕ ΛΥΣΗ ΣΤΟΥΣ 39 ● ΨΑΧΝΟΥΝ «ΦΟΡΜΟΥΛΑ» ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥΣ 13

## Υποχρεωτικό προνήπιο σε 103 δήμους

Δεσμεύσεις από το υπουργείο Παιδείας ότι θα ληφθεί μέριμνα ώστε να μη μείνει κάποιο παιδί εκτός δομής

**Μ**ε το χρόνο να μετράει εναντίον, η νέα πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας προχώρησε σε μόλις ένα μήνα από την ανάληψη των καθηκόντων της στην εύρεση λύσης για την ομαλή λειτουργία της δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης.

Πρόκειται για ένα από τα ζητήματα-βόμβα που έσκασε στα χέρια της νέας υπουργού Παιδείας Νίκης Κεραμέως, με την προηγούμενη κυβέρνηση να αποδεικνύει ότι ενώ στα «χαρτιά» έδειχνε έτοιμη, έμεινε μετεξαστέα στην ετοιμότητα για τη φρόιτση των 4χρονων στα νηπιαγωγεία.

Με παρέμβαση της πολιτικής ηγεσίας, από τον Σεπτέμβριο του 2019 το μέτρο θα εφαρμοστεί σε 103 δήμους, ενώ σε 13 δήμους μετατίθεται για την επόμενη σχολική χρονιά (2019-2020).

Η δίχρονη προσχολική εκπαίδευση θεσπίστηκε και εφαρμόστηκε πριν ένα χρόνο. Οι τεράστιες ελλείψεις σε υποδομές δεν επέτρεψαν την καθολική εφαρμογή της με την προηγούμενη κυβέρνηση να επιλέγει την εφαρμογή της σε βάθος τριετίας, με την προϋπόθεση φυσικά να υπάρχει μέριμνα ώστε να βρεθούν τα απαραίτητα κτίρια και αίθουσες που θα φιλοξενήσουν τα 4χρονα. Οι απαραίτητες αποφάσεις και εγκύκλιοι εκδόθηκαν στην ώρα τους, όμως οι ενέργειες για την ενίσχυση των δήμων καθυστέρησαν εκληματικά.

Η υπουργός Νίκη Κεραμέως και η υφυπουργός Σοφία Ζαχαράκη είχαν θίξει το εν λόγω ζήτημα από την πρώτη μέρα και επικίρησαν σε συνεργασία με το υπουργείο Εσωτερικών να βρουν μία λύση. Είναι χαρακτηριστικό

**ΕΛΠΙΔΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ**  
eoikonomid@e-typos.com

ότι παρά το γεγονός ότι η προηγούμενη κυβέρνηση όριζε την εφαρμογή του μέτρου σε 114 δήμους, με την ανάληψη της νέας ηγεσίας εντοπίστηκε πρόβλημα σχεδόν στο 50% αυτών, δηλαδή σε 52 δήμους. Τελικά, ο αριθμός των δήμων με μερικό ή ολικό πρόβλημα εφαρμογής του μέτρου περιορίστηκε στους 13.

### Προβλήματα

Στην περίπτωση των 13 δήμων, χωρίς να υπάρχει αυτή τη στιγμή πρόβλεψη για τον ακριβή αριθμό των παιδιών που επηρεάζει, οι γονείς θα πρέπει να αναζητήσουν θέσεις τον Σεπτέμβριο σε δημοτικούς ή και ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς. Από το υπουργείο Παιδείας σημειώνεται ότι θα ληφθεί μέριμνα σε συνεργασία με τα υπουργεία Εσωτερικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ώστε να μη μείνει κάποιο παιδί εκτός δομής.

Σε κοινή ανακοίνωσή τους οι κ.κ. Κεραμέως και Ζαχαράκη εκτοξεύουν βολές προς την προηγούμενη ηγεσία

**Η προηγούμενη κυβέρνηση δεν είχε καλύψει τις ελλείψεις σε υποδομές για την ομαλή εφαρμογή της δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης**

για την προχειρότητα με την οποία διαχειρίστηκαν ένα τόσο σημαντικό θέμα. «Εξ αρχής ταχθήκαμε υπέρ της καθιέρωσης δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής εκπαίδευσης, από την ηλικία των 4 ετών. Σηπλιτεύσαμε, ωστόσο, ως υπεύθυνη αντιπολίτευση τότε, το γεγονός ότι δεν είχε ληφθεί μέριμνα για την επίλυση πρακτικών ζητημάτων, όπως ζητήματα υποδομών, τα οποία θα έκριναν και την επιτυχία του εγχερήματος. Η απελευθώσα κυβέρνηση δεν έδινε απαντήσεις και, όπως αποδείχθηκε, δεν είχε προβλέψει τρόπους επίλυσης των πρακτικών προβλημάτων που θα ανέκυπταν από την εφαρμογή της ρύθμισης. Συνήθιζε, άλλωστε, πρώτα να νομοθετεί και κατόπιν εορτής να αναζητεί τρόπους εφαρμογής της νομοθετημένης ρύθμισής της», σημειώνουν.

Σύμφωνα με τη νέα κοινή υπουργική απόφαση που φέρει τις υπογραφές του υπουργού Οικονομικών Χρήστου Σταϊκούρα και της υφυπουργού Παιδείας Σοφίας Ζαχαράκη, το σχολικό έτος 2019-2020 το μέτρο της δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης θα εφαρμοστεί σε 103 δήμους, ενώ το σχολικό έτος 2020-2021 θα εφαρμοστεί στους τελευταίους 40 δήμους που έχουν απομείνει από το σύνολο των 325 δήμων.

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι το έργο της πολιτικής ηγεσίας τώρα ξεκινάει σε αυτό το ζήτημα, καθώς οι ελλείψεις που καταγράφονται σε δεκάδες δήμους, κυρίως της Αττικής, είναι τεράστιες και θα πρέπει να κάνουν αγώνα δρόμου για να τις καλύψουν και να βρουν λύσεις ώστε να επεκταθεί η καθολική εφαρμογή του μέτρου. ■

## 2. ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Μέσο: . . . . . ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/08/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/08/2019

Σελίδα: . . . . . 24



Τέλος Σεπτεμβρίου θα δοθούν οι νέες αυξημένες συντάξεις χρείας σε περισσότερους από 60.000 δικαιούχους

ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΠΑΠΑΔΗ

**Σ**ε περιορισμένες αλλαγές στο ασφαλιστικό ετοιμάζεται να προχωρήσει άμεσα η κυβέρνηση, με στόχο να περιορίσει τον ρυθμό αυτών που βγαίνουν στη σύνταξη. Ετοιμάζεται να δώσει οικονομικά κίνητρα

για παραμονή στην εργασία και ταυτόχρονα να θεσπίσει αντικίνητρα για όσους θελήσουν να βγουν στη σύνταξη κάνοντας χρήση του νόμου Κατρούγκαλου, βγαίνοντας νωρίτερα στη σύνταξη από τη συμπλήρωση 40 χρόνων εργασίας ή στα 67 έτη.

Την ίδια ώρα μάλιστα στον ΕΦΚΑ κάνουν αγώνα δρόμου προκειμένου να μπορέσουν έως το τέλος Σεπτεμβρίου να δώσουν τις νέες (αυξημένες) συντάξεις χρείας, μετά την αλλαγή του νόμου που έκανε η προηγούμενη κυβέρνηση. Να σημειωθεί ότι ενώ ο νόμος άλλαξε τον περασμένο Μάιο, εντούτοις δεν υπήρξαν οι ενέργειες εκείνες που θα τον έβηταν άμεσα σε εφαρμογή. Πλέον οι διαδικασίες άρχισαν να τρέχουν και ως εκ τούτου εκτιμάται ότι το θέμα θα κλείσει με την καταβολή των συντάξεων Οκτωβρίου, δηλαδή στα τέλη του επόμενου μήνα.

Σε ό,τι αφορά τις αλλαγές που σχεδιάζονται από το αρμόδιο υπουργείο, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι θα προβλέπονται μεγαλύτερα ποσοστά αναπλήρωσης για τον υπολογισμό της ανταποδοτικής σύνταξης. Με τον τρόπο αυτό θα θερμοθετηθούν κίνητρα προς τους ασφαλισμένους ώστε να παραμένουν περισσότερο χρόνο στην εργασία, με αντάλλαγμα υψηλότερη σύνταξη από αυτή που προσφέρει σήμερα ο υφιστάμενος νόμος.

Αν και δεν έχουν ακόμη στο υπουργείο καταλήξει στα τελικά ποσοστά, οι πρώτες πληροφορίες αναφέρουν ότι θα αυξηθούν οι συντελεστές αναπλήρωσης από 5 έως και 10 ποσοστιαίες μονάδες για τον υπολογισμό της ανταποδοτικής σύνταξης, από το 28ο έως ασφάλιστος και πάνω.

Υπάρχει και δεύτερο σενάριο που προκρίνει βελτίωση των συντελεστών, αλλά από χαμηλότερο όριο, π.χ. τα 15 έτη. Αν περάσει αυτό, τότε θα θεοπίζονται κίνητρα τα οποία θα είναι ταυτόχρονα ποινές για όσους επιλέξουν να φύγουν νωρίτερα από την εργασία. Βασικός στόχος της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου είναι ο ασφαλισμένος να έχει περισσότερα φρένι από την αύξηση της σύνταξης, εφόσον μείνει ως τα 67 για πλήρη σύνταξη με λιγότερα από 40 έτη ασφάλιστος ή ως τα 62 για πλήρη σύνταξη με 40 έτη ασφάλιστος.

Το σχέδιο που θα επιλεγεί θα βασιστεί σε οικονομική μελέτη που αποτυπώνει πολλά σενάρια με τους νέους συντελεστές στις συντάξεις και τις επιπτώσεις (δαπάνη) που προκαλούν στο ασφαλιστικό σύστημα.

### ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΡΕΙΑΣ

Την ίδια ώρα, ο νέος διοικητής του ΕΦΚΑ, Χρήστος Χάλαρης, ενημέρωσε ότι οι αρμόδιες



### ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ

# ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

υπηρεσίες έχουν προχωρήσει στις απαιτούμενες προσαρμογές του λογισμικού προκειμένου να καταβληθούν οι νέες «διορθωμένες» και βέβαια αυξημένες συντάξεις χρείας έως τα τέλη Σεπτεμβρίου, στους περισσότερους από 60.000 δικαιούχους.

Ο νέος διοικητής του ΕΦΚΑ κατά τη διαδικασία διορισμού του, από την αρμόδια επιτροπή της Βουλής, εκτίμησε ότι οι νέες αυξημένες συντάξεις και τα αναδρομικά θα καταβληθούν με τις συντάξεις του Οκτωβρίου, δηλαδή στο τέλος του επόμενου μήνα, καθώς έχει ήδη ξεκινήσει η διαδικασία προσαρμογής του λογισμικού προγράμματος. Βάσει του

σχεδιασμού, μαζί με τα νέα ποσά των συντάξεων θα δοθούν και τα αναδρομικά ποσά που αντιστοιχούν στις αυξήσεις τεσσάρων μηνών και συγκεκριμένα για το διάστημα Ιούνιος - Σεπτέμβριος 2019, κατά το οποίο είναι σε ισχύ ο νέος νόμος.

Να σημειωθεί ότι οι διατάξεις για την αύξηση των συντάξεων χρείας που εκδόθηκαν με βάση τον νόμο Κατρούγκαλου ψηφίστηκαν στις 17 Μαΐου του 2019, από την προηγούμενη κυβέρνηση, όμως δεν είχε υπογραφεί εγκαίρως η σχετική σύμβαση με τον βασικό πάροχο πληροφοριακών συστημάτων του ταμείου (Instrasoft), με αποτέλεσμα

να υπάρχει καθυστέρηση. Σχετική εγκύκλιος από τον ΕΦΚΑ εκδόθηκε στις 20 Ιουλίου και πλέον, σύμφωνα με την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και τον νέο διοικητή, γίνονται οι απαραίτητες προσαρμογές στο λογισμικό σύστημα, ώστε οι πληρωμές να γίνουν στο τέλος Σεπτεμβρίου.

Με βάση τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα ο ΕΦΚΑ, οι οριστικές συντάξεις χρείας που έχουν ήδη εκδοθεί και καταβάλλονται με βάση τον νόμο Κατρούγκαλου από τον Μάιο του 2016 είναι 57.522, χωρίς να συμπεριλαμβάνονται σε αυτές οι προσωρινές συντάξεις, αλλά και οι εκκρεμείς αιτήσεις. Πρόκειται για τις παροχές που έχουν μπει στο σύστημα ώστε να αναπροσαρμοστούν ως προς το ύψος τους και αφορούν 55.628 συντάξεις των επζώντων συζύγων και 1.894 συντάξεις παιδιών ηλικίας έως 24 ετών. Ο κ. Χάλαρης λέει ότι ο αριθμός αυτός έχει αγγίξει τις 62.000. Σύμφωνα μάλιστα με τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Γιάννη Βρούτση, υπάρχουν και άλλες 24.000 εκκρεμείς αιτήσεις που αφορούν συντάξεις θανάτου και οι οποίες θα πρέπει επίσης να υπολογιστούν με βάση το νέο καθεστώς.

Βάσει του νόμου και της εγκυκλίου του ΕΦΚΑ, καταργείται το όριο ηλικίας των 55 ετών που έθεσε ο νόμος Κατρούγκαλου και ο επζών σύζυγος συνεχίζει να λαμβάνει τη σύνταξη λόγω θανάτου ανεξάρτητα από την ηλικία του. Από την ίδια ημερομηνία επανακαθορίζεται το ποσοστό που δικαιούται ο επζών σε 70%.

### 3. ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΩΣ ΕΥΘΕΙΑ ΑΠΕΙΛΗ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 14/08/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 14/08/2019

Σελίδα: . . . . . 12



## Το δημογραφικό ως ευθεία απειλή

*Κύριε διευθυντά*

**Α**ναμφίβολα, η ανάδειξη του δημογραφικού ως ένα από τα κρισιμότερα θέματα του έθνους αλλά και ολόκληρου του δυτικού κόσμου είναι ένα πρώτο βήμα προς την αντιμετώπισή του. Στο πλαίσιο αυτό, η εξαγγελία της νέας κυβέρνησης για ενίσχυση κάθε νέου παιδιού με 2.000 ευ-

ρώ είναι ένα επιθετικό μέτρο που στο επίπεδο των συμβολισμών δίνει το ορθό στίγμα. Ωστόσο, επί της ουσίας έχει πολλές αρνητικές πτυχές που δεν πρέπει να παραβλέψουμε.

Αρχικά, κάθε οριζόντιο οικονομικό μέτρο είναι εξ ορισμού άδικο. Προφανώς, το επίδομα θα δίνεται τόσο σε οικογένειες που έχουν ήδη τη δυνατότητα να αναθρέψουν ένα ή περισσότερα παιδιά όσο και σε αυτές που ακόμα και με το επίδομα δεν θα την έχουν. Ένας ακόμη κίνδυνος είναι τα μελλοντικά παιδιά να μετατραπούν σε μηχανές χρήματος αδίστακτων «γονέων» που θα τα φέρουν στον κόσμο μόνο για να εισπράξουν, αδιαφορώντας στη συνέχεια γι' αυτά.

Εκτός από την προφανή και ουτοπική λύση λόγω φοροδιαφυγής, των εισοδηματικών κριτηρίων, δεόν θα ήταν τα χρήματα αυτά να δίνονται υπό μορφή κουπονιών/επιταγών ή μέσω μιας συνολικής εκπαιδευτικής πολιτικής, επιδοτούμενης από το κράτος, στα απαραίτητα είδη (διατροφή, ένδυση κ.λπ.).

Τέλος, αν ληφθεί υπόψη ότι η υπογονιμότητα αποτελεί ακόμη έναν σημαντικό παράγοντα υπογεννητικότητας που ταλαιπωρεί ψυχολογικά αλλά και οικονομικά τα ζευγάρια που αγωνίζονται να τεκνοποιήσουν.

Τούτου δοθέντος, ένα μέρος της κρατικής δαπάνης για το δημογραφικό θα μπορούσε να επικεντρωθεί αυτές τις τεχνικές ιατρικές υποβοηθούμενες αναπαραγωγής

τόσο σε δημόσιες όσο και σε ιδιωτικές δομές, ανακουφίζοντας ανθρώπους που επενδύουν υλικά, σωματικά αλλά και χρηματικά στην απόκτηση ενός παιδιού.

**ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΛΟΜΒΑΡΔΕΑΣ**  
Τριτοετής φοιτητής Ιατρικής  
ΑΠΘ